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Előfizetési irat vidékre t 
Egész évre _ 14'— korona 
Félévre _ _ T-- korona
Negyedévre _ 3 60 korona 
Ngy hónapra V40 korona

Politikai napilap
Felelős szerkesztő: FEHÉR ÖDÖN

Előfizetési árak heiyba 
Egész évre — 8— koron« 
Félévre — -4.— korom 
Negyedévre —- 3.— koront 
Egy hónapra- —.70 koron

He öli,
rleoltja hangosan a morál és sok 
«erével viszik a mészárszékre, a 
balkáni vágóhidra az embereket. 
Pedig, milyen szent és drága ne­
künk ez az élet, ha hatalmas urai 
vagyunk millióknak s ha nyomo­
rult koldusai vagyunk önmagunk- 
aak. Vágyak fütnek és szomjúsá­
gok csábitana k.Mindazok, akiket 
»agyoknak, jóknak, kiválóknak 
lisztelünk, azon dolgoznak, hogy 
az életet szebbé, boldogabbá, — 
hosszabbá és kényelmesebbé te­
gyék. Tudósaink, művészeink s 
az egész emberiség ezért dolgo­
zik. Gyermekeinket erre tanítjuk, 
hogy mindenkinek szent joga van 
az élet örömeihez, a napfényhez, 
a levegőhöz, a friss jóléthez, a 
szerelemhez s mindahoz, ami 
együtt az életet jelenti s mélysé­
gesen fel vagyunk háborodva, ha 
at villamos elüt egy embert, — ha 
évenkint néhány száz embert el­
visz a tüdővész, és szemrehá- 
■yást teszünk a tudósainknak, — 
hogy még mindig nem tudták a 
világ legrettenetesebb zsarnokát: 
a Halált detronizálni. S ugyanak­
kor. mikor az emberiség az élet 
egyetlen értékét felismerte és 
csakis ezért dolgozik, őrült ideá­
lokért fel-felvegyverkezik s egy- 
egy napon husz-harmincezer em­
ber dobja oda ezt a drága, féltett 
kincset, az életet. Itt valaki hazu­
dik. Vagy a morál, mely hirdeti, 
hogy csak az élet, ami szép és ami 
jó, vagy az élet, amely arra oktat, 
hogy becsüljük, óvjuk mint egy 
■ebántsvirágot.

És nincs bátorság a hires kul- 
turemberiségnek azt mondnai, — 
hogy hazugság az egész kultúra, 
hiszen a világ eleven lelkiismere­
te. a sajtó, amelyik úgy felhábo­
rodik, ha egy építkezésnél egy 
embert leüt a véletlen, vagy elgá­
zol a villamos, a háború gyilko­
sait a dicsőség koszorújával ün- 
■epli s dicséretet ir a hősökről, — 
akik véres kardjukkal az isten ol­
tára elé állanak és hálát adniuk, — 
hogy husz-harmicezer embertől 
sikerült az életet elrabolni. Nem 
volna csoda, ha a gyermekeink az 
iskolában kacagva kiáltanák a 
morált prédikáló nevelők felé: 
■cm igaz, hogy jónak, munkás, bé­
kés embereknek kell lennünk, — 
hisz a hősök ma még azok, akik 
élnek és gyilkolnak.

Tanttágyfllás
Salúszenípélerai

4 heggel tudósítójától.

Sajószentpéter, november 14.

Szakad az eső, mintha öntenék, 
feneketlen sártengerré változtat­
va Sajószentpéter utcáit. Olyan 
idő van, amikor még a kutyát 
sem kergeti ki az ember. A nagy 
sötétségben alig lehet egy-két lé­
pésnyire látni. Mégis nagy élénk­
ség van, különösen a „Sodorna“ 
környékén. Kocsi-kocsit ér, s egy­
másután ugrálnak ki az udvarias- 
kodó férfiak, hogy lesegitsék az 
érkező hölgyeket. Lassacskán 
megtelik a terem. Borsodmegye 
tanítósága rendezett hangver­
senyt a Miskolczon létesítendő 
Tanítók Háza javára. A férfiru­
hák színének fekete egyhangúsá­
gát kellemesen enyhíti a hölgyek 
színes, könnyed csoportja. Mintha 
a tavasz vonult volna be velük, s 
elfelejtetik a kint tomboló cudar 
időt. Megkezdődik a hangver­
seny.

A férfikar Beregszászy Károly 
ismert, kitűnő vezetésével, gyö­
nyörű összhangban adja elő ének­
számait. Hudák Lenke urhölgy 
kellemes szavalata és precíz zon­
gorajátéka, Weisz Mariska ur­
hölgy bájos éneke, Gaál György 
szép férfiszólója, Tóth László si­
került szavalata, teljessé tették az 
élvezetet.

Hangverseny után rázendít a ci­
gány, s vígan járják a táncot a 
párok. A hangos, kitörő jókedv 
végig tart, mígnem a haj­
nali órákban oszladozik a társa­
ság, igazán kellemes emlékeket 
vive magukkal, s hálával emlé­
kezhetnek meg a helyi rendező­
bizottságról, mely Dr. Orbán Bar­
na. Nagy Jenő és Eperjessy Béla 
urak vezetésével ugyancsak ki­
vette részét a munkából, hogy a 
mulatság sikerét biztosítsa.

Másnap, szerdán, kiderült az 
ég s a tanítók szép időben gyüle­
keztek a városházán, hogy meg­
tartsák a Borsodmegyei Általá­
nos Tanitóegylet évi közgyűlését.

A Hymnus eléneklése után, 9 
órakor nyitja meg Csiky Béla el­
nök a közgyűlést. Megnyitójában 
a megbecsülés, a szeretet, az elis­
merés hangján emlékezik meg 
Ádám Lajos bolyoki, Bánkövi

Sándor sátai, Hamzus Kálmán 
miskolezi tanítókról, kik ötven 
évet, és Hetényi Bódog miskolezi 
igazgató-tanítóról, ki negyven 
évet töltött a tanítói pályán.

Mielőtt a tárgysorozathoz hoz­
zá foghatnának, szólásra emelke­
dik Kablay István alelnök, s me­
leg szavak kíséretében adja át 
Csiky Béla elnöknek, 25 éves ta­
nítóságának és 10 éves egyesületi 
elnökségének évfordulója alkal­
mából, kartársai által vett arany­
órát. Ezzel megkezdődött az üd­
vözlések sora. Sorra üdvözölték: 
Szombathy László az országos 
szövetség nevében, Tóth Béla ref. 
lelkész az egyházmegye és a mis­
kolezi ref. iskolaszék nevében. — 
Üdvözölték továbbá a református 
és a róm. katholikus egyesületek 
képviselői is. Csiky meghatottan 
köszönte meg a szeretetnek min­
den oldalról jövő megnyilatkozá­
sát.

Az üdvözlések elhangzása után 
tárgyalásra került a főjegyzői Je­
lentés, a számadás, a költségve­
tés, az Eötvös-alap és a Tanítók 
Háza alapját kezelő bizottság je­
lentése, a fizetésrendezés és 
Czangár Lajos ózdi tanító: „A ta­
nítók és a patronázs“ címen tar­
tott előadást.

Miután Keresztes Venczel az 
egyesület eddigi főjegyzője és a 
„Borsodmegyei Tanügy“ szer­
kesztője tisztségeiről lemondott, 
helyette megváíasztatott főjegy­
zőnek Weisz Lipót, jegyzőknek 
pedig Tálas Béla és Lakos Zsig- 
mond. A lap szerkesztője lett 
Csiky Béla.

Pálfi Péter kir. tanfelügyelő tá­
vozásával megüresedett Eötvös- 
alap kezelő bizottsági pénztárossá 
Kovács Sámuel választatott meg.

Ezzel a közgyűlés véget ért.
Gyűlés után közebéd volt, me­

lyen Hídvégi Benő kir. tanfel­
ügyelő kezdte meg a felköszönté­
sek sorát. Felköszöntőt mondtak 
még: Szombathy László az orsz. 
szövetség alelnöke, Vadászy Pál 
ref. esperes, Tóth Béla ref. lel­
kész, Csiky Béla egyl. elnök, — 
Weisz Lipót egyl. főjegyző és 
még sokan.
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BETEGEK
a törökök.

A Reggel tudósítójától.

Miskolcz, november 14,

A Reggel jelentette elsőnek, — 
hogy a Miskolczon elhelyezett tő­
rök katonák között trachoraa- 
megbetegedések fordultak elő. A 
járványos szembaj terjedése el­
len a kaszárnyában megtették az 
óvintézkedéseket. Ennél azonbaja 
sokkal borzasztóbb az a lőcsei 
hir, amely szerint az ott elhelye­
zett törökök közül az egyik fe­
ketehimlőben meghalt. A lőcsei 
parancsnokság értesítésére tör­
tént azuátn, hogy a miskolezi tö­
rököket nyomban beoltották a 
himlő ellen.

A Lőcsén elhelyezett törökök­
ről ezeket jelentik:

Nagy a szomorúság a Lőcsén 
elhelyezett török katonaság köré­
ben. A hazájukból érkező hirek 
annyira lesújtották őket, — hogy 
alig lehet szavukat venni. A leg­
több közülök mintha megnémult 
volna. A kaszárnyában ide-oda 
ténferegnek. Bamba nézéssel fi­
gyelik a körülöttük történőket és 
néma megadással tűrték himlő 
elleni beoltásukat, amiről azt hit­
ték, hogy ez valami büntetés Hí­
juk nézve.

A szomorúságukat most tetézi 
az is, hogy egyik társuk állítólag 
feketehimlöben meghalt. El is te­
mették már szegényt. Idegen föld­
ben, idegen emberek kíséretével.

Szigorú megfigyate alá he­
lyezték mindazokat Imik a mo$t 
már halott jgjBgÄT egy szobában 
voltak, váníbfcKeztek. A török- 
legénység teífSHFél van különít­
ve, az utcára ki éem léphet. — A 
török tisztek közül kettő szinté» 
szobafogságra van kárhoztatva, 
mert előzőleg annak a legénység­
nek a körében járt, melyből a be­
teg kikerült.

A legszigorúbb óvintézkedése­
ket tették meg, hogy a betegség 
el ne terjedhessen. Újabb megbe­
tegedés nem is történt, ami arra 
enged következtetni, hogy a ha­
lált nem feketehimlő okozta. — "A 
test teljes elfeketedését ugyarrts 
más betegség is okozhatta.

A halottat a katholikus temető-

‘Rosenberg Gyufa.
és testvére cégnél

nagy karácsonyi ocassio megkezdődött
Több ezer méter francia selyem 1 K 90 f. — Több ezer tucat férfi- 
és gyermek zsebkendő. — Több ezer méter női ruhakelme stb
Mélyen leszállított árban I összes meradékok fii árban
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be vitték és ott hántolták el, de 
pap nem kisérte utolsó útjára.

A lapok hírei nagyon érdekük 
őket. A kávéházban szokták ne­
kik magyarázgatni, hogy az újsá­
gok mit írnak. Szivük vérzik ha­
zájuk szomorú sorsa miatt, de ők 
nem panaszkodnak. Megadással 
tűrik azt, amit a sors rájuk mért.

Dr. CZAKÓ ELEMÉR
az orsz. iparművészeti iskola 
igazgatója, ma kezdi meg rendkí­
vül érdekes és látványos előadá­
sait a Közművelődési Egyesület 
Népszerű főiskoláján s azokat hol­
nap, valamint 29. és 30-án foly 
tatja. Ezekre a nagyjelentőségű és 
pompás előadásokra külön is föl­
hívjuk a közönség figyelmét, hi­
szen azok egy több évre terjedő 
művészettörténeti ciklus beveze­
tését képezik. A Közművelődési 
Egyesület ugyanis megállopodott 
lír. Czakó Elemérrel, hogy több 
főiskolai tanfolyamon át folytatni 
fogja előadásait, tehá telőfogja ad­
ni az egész művészettörténetet 
egészen napjainkig. Igen nagyje­
lentősége van ennek a megállapo­
dásnak, mert azt jelenti, hogy kö- 
zöségünknek alkalma nyílik az 
egész művészettörténetet és a leg­
kiválóbb műalkotásokat vetített 
képekben megösmertetni. Azt je­
lenti ez, hogy közönségünk olyan 
ösmeretekhez jut, amelyek köny­
vekből el nem sajátíthatók, sőt 
még úgy sem, ha valaki végig jár­
ja a világ összes múzeumait, — 
amelyekben szakszerű magyará­
zatok nélkül természetesen boldo­
gulni nem tud.

Maga a tárgy tehát, melyet 
Czakó Elemér dr. holnap elkezd, 
minden müveit emberre vonzó, — 
de különösen vonzóvá teszik azt 
a dr. Czakó Elemér rendkívül ro­
konszenves egyénisége, igazán 
népszerű magyarázatai, amelyek­
kel a legkomplikáltabb művészi 
kérdéseket is világossá tudja ten­
ni. Közönségünk különben ismeri 
őt ,nem kell őt erről az oldalról 
sem beajánlanunk s Így bizonyos, 
hogy holnapi előadása is, mint a 
múlt éviek, zsúfolt terem előtt fog­
nak lefolyni.

ummal leöntötte 68 éves apjának 
ruháját, azután gyufával meg- 
gyujtotta. A jelenlévők eloltották 
a lángokat. Az öreg ember súlyos 
égési sebeket szenvedett. A men­
tők beszállították a kórházba. A 
merénylő fiút a rendőrség letar­
tóztatta, majd átkisértette az 
ügyészség fogházába.

Mindenkinek saját érdeke,
hogy pénzét ne dobja ki rósz haszna­
vehetetlen áruért, tehát mielőtt cclptit 

vesz, keresse fel j

salát készítményt! 
czipő raktáromat

Zsolczai k pu 2. Kubactka Mi,
hol a legjobb készitményü czipőkért 6 
havi írásbeli j láliasl vállalok.

Ne tekintse ezt reklámnak, mivel 
12 év óta fenálló czipész műhelyemet 
ezzel bővitettem ki.

Állandó raktárt tartok saját fel- . 
ügyelete » alatt készült czipőkből. i

Mérték szerinti rendelések gyorsan 
és pontosan készülnek. Javítások a leg­
rövidebb idő alatt eszközöltetnek.

Tisztelettel

Rubinslein Dezső.

Meggyujtotta
az apiát,

A Reggel tudósítójától

(Telefonjelentés.) Egy rovott 
múltú csavargó olyasmit cseleke­
dett Kassán az atyjával, — mely 
szinte páratlanul áll. Krizmanics 
János a Klobusitzky-utca 18. szá­
mú házban él apjával együtt. 
Mindketten szenvedélyes alkoho­
listák. A múlt éjjel mulatságot 
rendeztek. Valahonnan pénzre 
tettek szert. Néhány barátjukat 
meghívták a mulatságra. — Ejfél 
után, amikor a sok alkohol elfő 
gyasztása után valamennyien el­
áztak. Krizmanics János petróle-

Sikkasztó
szolga.

A Reggel tudósítójától.

Miskolcz, november 14.
Fürth Jónás miskoiczi kereske­

dő a minap megbízást adott szol­
gájának, Huska Károlynak, hogy 
fiának Vay-uti lakásáról ruhane- 
müeket hozzon el. Huska kiment 
a jelzett lakásba, ahol megkapta 
a ruhákat. Útközben azonban be­
tért Stern Dezső buzatéri korcs­
májába, ahol iddogálni kezdett. — 
Csöndes borozgatás közben ven­
dégek telepedtek le asztalához: 
Horváth Irma és Balogh Teréz 
cigány lány ok. A vidám szolga 
szívesen látta a füstös, barna 
nőcskéket és itallal kinálgatta 
őket. Nemsokára jelentkezett az 
asztalnál még egy vendég: Isme­
retlen ur. Most már négyesben 
folytatták a poharazást. A ven­
déglátó tisztségnek Huska Károly 
tett eleget általános megelége­
désre. Több liter melegített bo, 
elfogyasztása után a magát fene 
nagy urnák érző szolga: Huska 
Károly kiadta a jelszót:

— Gyerünk!
Fizettek és a szolga Ismeret­

len ur barátjával a pályaudvar 
irányában tartottak. —- Mielőtt 
azonban az állomáshoz értek vol­
na, bekukkantottak Bernátli Mik 
sa Gizella-utcai korcsmájába. — 
Huska a rábízott ruhákkal mint 
sajátjával rendelkezett és azt 
hangoztatta mindenütt, hogy 
azok az ő tulajdonát képezik. A 
szolga a sok melegített bortól ala­
posan elázott és már semmit sem 
tudott a világról. A szolga ur ba­
rátja: Ismeretlen mikor látta, — 
hogy Huska részeg, a ruhákkal 
elugrott.

A károsult kereskedő sikkasz­
tás miatt feljelentést tett a szolga 

ellen.

Betörök
lárlafc a szobában

A Reggel tudósítójától.

Miskolcz, november 14.

Kellemetlen meglepetésben volt 
része tegnap este Kelemen Már- 
kusz magánhivatalnoknak. A mit 
sem sejtő hivatalnok nyugodtan 
tért haza Mindszent-utcai laká­
sára. Bizonytalanul botorkált vé­
gig a hosszú sötét udvaron. _ — 
Amint kinyitotta szobáját és lám­
pát gyújtott, megdöbbenve ta­
pasztalta, hogy a szoba bútorai 
nem állnak a rendes helyen. Kele­
men rögtön rosszat sejtett és fél­
ve nézett ruhásszekrényére. — 
Csakhamar tisztába volt a hely­
zettel: hívatlan vendégek jártak a 
szobában. Ennek megállapítása 
után már csak arra volt kiváncsi, 
hogy mit loptak el. Kíváncsiságát 
hamarosan kielégítette. Szomorú­
an tapasztalta, hogy két öltözet 
ruhát, fehérneműt és két pár ci­
pőt emeltek el a szobából.

A betöréses lopásról a károsult 
jelentést tett a rendőrségen.

Naponta érkeznek
déli gyümölcs különlegességek
író és élő fliii Dalai
Wefsz Vilmos

csemege- és déli gyümölcs-üzletében 
Miskolcz, Széchenyl-utca 76. Royal szálloda mellett
Tea és rum. — Sajt és konserv halak.

Telefon 224.

Vigyázzunk
a h&nyBradoaáiy 
giBtöfcre,

V Reggel tudósítójától.

Miskolcz, november 14.

A könyöradománygyüjtés és há­
zalás mindig, de különösen az őszi 
hónapokban nagy. Éppen ezért a 
város közönségét az ide vonatko­
zó szabályokról az alábbiakban 
tájékoztatjuk.

Könyöradománygyüjtésre az 
egész ország területére csak a 
belügyminiszter adhat engedélyt. 
— A gyűjtő tartozik jelentkezni 
egyes városokban előbb a rend­
őrségen, ahol bizonyitváfhyaínaki 
megtekintése és személyazonos­
ságának megállapítása után be­
jegyzik könyvébe, hogy mennyi 
ideig gyűjthet a városban.

A házalásra, vagy valamilyen 
árunak házról-házra való árusí­
tására a polgármester adhat enge­
délyt, mely esetben a polgármes­
teri pecsét és aláírás szolgál iga­
zolásul.

Ha a könyöradománygyüjtő a 
rendőrség, vagy a polgármester 
engedélyét felmutatni nem tudja, 
átadandó a rendőrségnek.

Művészi, irodalmi dolgokra elő­
fizetés és aláírásgyűjtés korlátla­
nul engedélyezhető, csupán a 
pénzt nem szabad előre felvenni.

Azért fontos ezeket tudni, mert 
a közbiztonságra veszélyes em­
berek igen gyakran lopják be ma­
gukat egyes lakásokba könyör- 
adománycrviíjtés, vagy házalás 
ürügye alatt.

APOLLO
nagy mozgószlnház 
WEIDLICH-PALOTA
November 15-én, 16-án és 17 én

Drágán szerzett 
boldogság.

Dráma 2 felvonásban.
■■

A makacs röiidlátö.
Kacagtató.

Az előadások kezdete:
Hétköznapokon délután 6 és este fél 
9 órakor Vasár és ünnepnapod dél­
után M3 4, fél 6. 7 és fél 9 órakor.

Az autók.
Miniszteri leirat 
Borsodmegyéhez.

A Reggel tudósítójától.

Miskolcz, november 14.

Nagyon sok panasz merült fel 
az autók ellen s nem is annyira a 
miatt, hogy sok embert elgázol­
nak, mert hiszen az ember élete 
nem sokat ér; hanem inkább 
amiatt, hogy az autók szörnyű 
bűzt árasztva, s nagy lármával 
járnak s ha az ember életével nem 
is, de a szagló és halló érzékével 
igen is törődnek. A kormány ren­
deleté a napokban érkezett le 
Bcrsodvármegye törvényhatósá­
gához, melyben az illetékes szak- 
miniszter azt irja. hogy a hatósá­
gok figyelmeztessék az autótulaj­
donosokat az autók járására alko­
tott rendszabályokra, hogy a meg­
állás és megindulástól eltekintve 
járásközben ne eregessék szabad­
jára a füstöt s különösen népesebb 
közlekedési helyeken ne szago- 
sitsák be a levegőt mérges gá­
zokkal és bűzös füsttel s legyen 
arra is gondjuk, hogy az autó lár­
máját szigeteljék el hangfogókkal, 
mert tűrhetetlen, hogy a soffőrök 
egészen szabadjára eresztik az 
autó füstjét és lármáját, holott van 
mód ennek szabályozására és kor­
látozására. Mindenesetre szép, — 
hogy a kormány az emberek 
szagló és halló szerveinek megki- 
mélésére országos rendeletet bo­
csátott ki, de hogy ennek semmi 
foganatja se lesz, arról mindenki 
bizonyos lehet.

Nálunk, Magyarországon min­
denre van törvény és rendelet, de 
akkura itt a törvénytisztelet, hogy 
a t. c. közönség kutyába sem ve-

1 kü és asztalneműéit, garnitúrák stb. stl.
mélyen leszállított árakban
Tessék tenni próba vásárlást — vótelkinyszer nincs

A nagy karácsonyi vásár megkezdődött; costam angol gyapiu keM .. 2 mm kezdve
BLITZ M£NVHÍBT Posztó és selyemschál kondfi. . . 2-80 filL-től „ 
D ” aimlmiáruhAzában ** * I Selyem schál is fejkendők. ... 1-80 HL4H ,, 
Széchéityl-ulca 16. sz. alatt. Counaro8i atlatz * nfirl bambinak 76 filL-tűl „
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szí a kormány és a hatóságok in 
tézkedcseit. Nálunk minden em­
ber ágy cselekszik, amint neki 
tetszik. Mindenki csak magával 
törődik, másra ügyet se vet. Két­
ségtelen. hogy amikor egy-egy 
autó iramlik végig az utcán a já­
rókelő közönség dobhártyája fél­
óráig zug utánna s van mit sza­
golni utcahosszat. Amennyiben a 
bűz és lárma mérsékelhető, csak­
ugyan kívánatos, hogy a népe­
sebb közlekedési helyeken, mér- 
sékeltessék; künn állami és tör­
vényhatósági utakon amikor nem 
jár senki az autó közelében, bát­
ran engedhet a soffőr az autó ér­
zelmeinek szabad folyást, de már 
a város forgalmas utcáin visel­
kedjenek az autók tisztessége­
sebben. Ebben igaza van a kor­
mánynak; de hogy ezt a rendele­
tet senol se fogják végrehajtani, 
abban pedig nekünk lesz igazunk.

Gzihú ésJánosih
SZÍÍCSÖli 55 WElDMCIMJDVAIt

Ajánlja külföldi tanulmányainak 
fölhasználásával

saját műhelyében 'gS'.t ™lífSSSebb
szőrme különlegességei!.

Mérsékelt szolid árak. - Specialista 
szőrmekabátok készítésében valamint garni­
túrák utolsó divat szerinti átalakításában.

HÍREK.
— Honvédségi csapatszemle.

Báró Bothmer vezérőrnagy, dan­
dárparancsnok tegnap Miskolcon 
tartózkodott és a 10-ik honvéd­
gyalogezred első zászlóalja fölött 
szemret tartott. A dandárparancs­
nok a szemle után a legnagyobb 
megelégedését fejezte ki a csapa­
tok kiképzése és gyakorlatai fe­
lett. Báró Bothmer ma délelőtt 
utazik vissza Miskolczról állomás­
helyére Kassára.

— Uj közigazgatási gyakornok 
a rendőrségen. Dr. Nagy Ferencz 
polgármester Gombos Ferencz 
jogszigorlót közigazgatási gya­
kornokká nevezte ki és működés­
re a rendőrség bűnügyi osztályá­
hoz osztotta be.

— öngyilkos lett az anyja előtt
eimii cikkünkben megírtuk 
Gnandt Kálmán1, Gnandt Pál hu- 
szárlaktanyai kantinos 18 éves fia 
egy késsel agyonszurta magát. A 
gyászoló szülők részéről ma szer­
kesztőségünkben jártak és arra 
kértek, írjuk meg, hogy megbol 
dogult gyermekük normális kül 
sejü volt, a szülők jól bántak vele 
es az öngyilkosságra gyerekkorá­
tól kínzó szembetegsége adhatta 
az okot. A szülők' részéről jövő 
kérésnek emberi szempontból itt 
helyt adtunk.

— Kirándulás. A Borsodi Bükk- 
Fgylet november 17-én (vasár­
nap) egész napos kirándulást ren­
dez. Indulás reggel 6 órakor a 
Megay-cukrászda elől villamoson 
a vasgyárig, innen gyalog Vörös­
bérc, Sürü-bérc, Bagoly-hegy és 
vissza. Gyaloglás 7 óra. Eleimet 
és kulacsot mindenki magával vi­
gyen. Vezető: Richter Ernő.

— Royal-kabaré. Egy kitünően 
szervezett kabaré-társulat pom­
pás produkciói peregnek le esté- 
ről-estére a Royal-kabaréban. A 
társulat élén Eöry Pordán Béla

áll, aki kellemes számokkal mu 
lattatja a közönséget. Magay Juci 
kecses, graciöz táncainak őszin­
tén tapsol a közönség. A finom és 
diszkrét táncosnő számai nagy 
hatást keltenek. A társulat többi 
tagjai is kacagtató kuplékkal és 
hangulatos dalokkal állnak ki a 
dobogóra.

Színház
Ä frankfurtiak.

Vígjáték S felvonás­
ban. Irta: Rössler Ká­
roly. Fordította : Mol­
nár Ferencz.

A gúny sugarai világították meg 
tegnap este a miskolczi színpad 
egységes képét. Egy gáláns hu­
morú iró metsző szatírája szűrő­
dött által a levegőn. Halk, cres- 
csendós finomságokkal szolgál 
Rössler Károly, amely bele van 
helyezve egy kétszáz év előtti 
milliőbe. A régmúlt illat azonban 
nem hat zavarólag. A szűk, pisz­
kos gettó felidézése, a törtetés és 
érvényesülni vágyás egyéni mód­
ja friss akkordokat ütnek meg. A 
vígjáték szerzője vontatott neve­
tést csal az ajkakra. Letompult 
szomorúságok lappangnak a szé­
les elrajzolások mellett. A Rot- 
schild-portrék igazi megfestése 
telve Írom le e meghatározást — 
igen sok ember lelkében kavar fel 
rokon emlékeket. Ezek a vesze­
delmes, földrészeket behálózó, — 
mindenen uralkodó pénzarisztok­
raták soha nem engednek bepil­
lantást a vegykonyhára. Rössler 
Károly mégis merészkedett félre 
lebbenteni a kárpitot és a világ elé 
rukkolt mondanivalójával. Az iró 
nem vércseszerüséggel nyúlt a 
familiáris jellegű históriához. — 
A színpad ugyan szereti a drasz- 
tikumokat, kontaktust tart a pla­
kát festészettel, de Rössler Ká­
roly munkája bekanyarodik az 
irodalom szubjektív, keskeny ut 
jára és az utolsó jelenetig itt mo­
zog.

A frankfurtiak nem mindenütt 
kerülhetett színre. Ahová a Rot- 
schildok keze elért, ott szilenci- 
umra Ítélték a vígjátékot, amely 
egy világhirességre vergődött 
dinasztia benső életével foglalko­
zik.

Az életbeli igazságok forr­
nak a színpadon. A gőgös, holttes­
teken át érvényesülő, az álhuma­
nizmus glóriájával körülvett Rot- 
schild-család fejei mozognak a 
néző előtt. A család legöregebb 
tagja: Gudula asszony gyakran 
rámutat az eredetre és az előkelő 
körökben otthonos bankárok, a 
nagyvilági, pénzéhes, fiuk ilyen­
kor nem jól érzik magukat. — Az 
öreg néni konzervatív és nem 
mindenben ért egyet a fiukkal, — 
akik közül egyike-másika sóvá- 
ran tekint az uralkodó körökre. 
Gudula asszony óhitű és a gettó­
ban lakik. Sárga és vén már az a 
városrész, ahonnan ezek a pénz- 
Napóleonok elindultak. Évszáza­
dok fakult meséi kendőzik a vá­
rosrészt, melyet ma alig ismerne
meg valamelyik Rotschild.

*

Az előadás nem mindenben fe­
jezte ki a hangulatot. A színészek 
összetévesztették a karrikirozást

a burleszkséggel. Az iró a legszél­
sőségesebb niianszot is kihasznál­
ta, úgy, hogy ezt már nem lehet 
fokozni. És ha mégis teszik, ak­
kor, akkor, kérem, nem értik, — 
hogy mit kellene tenniök. — A 
rendező igyekezett a rikoltó éle­
ket köszörülni, ami azonban nem 
sikerült.

>1«
Doktor János tegnap este nem 

volt színész. Sutba dobta a szín­
játszói kóklerség' rekvizitumait és 
játszott a játékért. Szépen, oko­
san, az életbeli komolyságok vér­
rel preparált tisztítótüzén. Elpá­
rolgott a masztix-illat és egyes 
esztétikus elrajzolásai ke­
csesen illeszkedtek bele a hangu­
latba. A színházi referens rafiné­
riája felmondja a szolgálatot és 
csak egyszerűen ismételni tud és 
kérni, hogy higyjék el: Doktor 
János a szivét vitte a harcba és 
nem Játszott, hanem átélt. Nicz. 
kyné Ilona játékáról bizonyos 
meghatódottsággal illik megemlé­
kezni. Nagy élettragikumok szól­
tak Niczkyné humorán keresztül 
a közönséghez, melyekért e né­
hány igénytelen, de nem pózoló, 
hanem igaz hang a köszönet. — 
Retteghy Margit kiváló tehetsége 
különösen az utolsó felvonásban 
diadalmaskodott. Császár Camil­
la Ízléses volt. Vidor Józsefnek 
peche van: állandóan hercegeket 
játszik, holott zsidókat jobban tud- 
an megrajzolni. Bátor! Béla ope­
rett-színekkel és szélsőségekbe 
csapó túlzásokkal akart tapsot ki­
csikarni. Rosszul addresszált dol­
gok voltak ezek. Rogoz Imre egy

darab szürkeség volt. — László 
Gyula erőltetett kedélyessége 
sem talált megértésre. Nem a kö­
zönségben volt a hiba. Apor Sán­
dor — valljuk be — bizonytalan­
sággal küzdött.

(k. k.)

— Prlmerose. A jövő hétre kel­
lemes meglepetés vár a színházi 
közönségre. Bemutatóra kerül 
ugyanis Flers és Caillavet fran­
cia szerzők szenzációs vigjátéka 
a „Primerose.“ A vígjáték nem 
trágár módon, hanem finom, igazi 
francia ötletekkel mulattat és 
amilyen ambícióval készül a tár­
sulat az előadásra, bizonyos, hogy 
az is elsőrangú lesz. A „Prime­
rose“ ha nem csal a sejtelmünk, 
sláger lesz és igen sok estén fog 
telt nézőtér gyönyörködni a két 
francia iró finom humortól duzza­
dó munkáján. A rendezés László 
Gyula kezében van, ami egyet Je­
lent a darab szellemének teljes 
megértésével. A két női főszere­
pekben Retteghy Margit és Csá­
szár Kamilla nemcsak játékban, 
de toalettekben is szenzációsak 
lesznek.

Újítás a szinházjegy-árusi- 
tasnal. A színházi igazgatóság a 
közönség kényelmét szolgáló in­
tézkedést léptetett életbe a szín­
házjegyek árusításánál. Ezéntul 
ugyanis minden előadásra már 
3 nappal az előadás előtt lehet a 
Pénztárnál jegyeket vásárolni. A 
Bolond és a Primerose előadásai­
ra már az uj rend szerint vásárol­
hatók a jegyek.

Konstantinápolyi felgyújtják, 
kire. — Bbéke feltételei.

A török kormány még a csa- 
taldzsai végső embermészárlások 
előtt fegyverszünetet kér és a bé­
ketárgyalások megindítását. A 
tárgyalásokra már ki is küldték 
Nazim pasát, aki a szintén békés 
hajlamú Bulgária megbízottjával 
tárgyaim fog. A diplomácia pedig 
a monarkia és Szerbia közötti 
konfliktus enyhítésén dolgozik. 

Ezek a legújabb hírek:
Csataldzsai török vereség hire.
Párisból jelentik: Ma délelőtt 

párisi lapokhoz érkezett jelenté 
sek szerint a törökök Csataldzsá 
nál borzalmas vereséget szenved 
tek és a bolgárok áttörték ezt az 
utolsó védelmi vonalat is. Ezzel 
a bolgároknak szabad az útja 
Konstantinápoly felé.

A hirt hivatalosan még nem 
erősítették meg.

Felgyújtják Konstantinápolyt.
Konstantinápolyból jelentik: Hir 

szerint a lakosság előkészülete­
ket tesz arra, hogy a várost fel­
gyújtja és az Aja Szófia mecsetet 
felrobbantja, ha a bolgárok bevo­
nulnának.

A kikötőben horgonyzó idegen 
hadihajók megteszik a védelmi 
előkészületeket. A várost felosz­
tották maguk között a védelem 
könnyebb keresztülvitelére. Úgy 
hiszik, hogy mészárlások és fosz­
togatások csak akkor lesznek, ha 
elvész az utolsó csata is és akkoi 
a menekülő fanatikus török kato­
nák fognak gyilkolni.

a békéről.
— Csataldzsai törik vereség
— Enyhül a szerb konfliktus.

A bolgár békeküldöttek 
Konstantinápolyban.

Londonból jelentik: Törökor­
szágnak közvetlenül a bolgár kor­
mányhoz intézett fegyverszüneti, 
illetve béke iránti tárgyalásokra 
vonatkozó kérésére, a bolgár bé­
keküldöttek elmentek Konstanti- 
nápolyba.

Ellentétek Bulgária és Ro­
mánia között.

Bukarestből jelentik: A román­
bolgár határon Bulgária csak há­
rom helyen engedi meg a közle­
kedést, ami Romániában nagy iz­
galmat okozott. A bukaresti bol­
gár követ megjelent a román mi­
niszterelnöknél és közölte vele az 
okokat, amelyek Bulgáriát az in­
tézkedésre kényszeritették.

Az orosz kormány politikája.
Bécsböl jelentik: Szentpéter­

várról érkező jelentés szerint egy 
előkelő orosz politikus nyilatko­
zatot tett._ Eszerint az orosz kor­
mány a cári család hagyományai­
nak eredményeihez maradt hü, — 
amikor a szláv testvéreket támo­
gatja. Ez a támogatás Szerbia 
ügyében azonban nem ölthet 
olyan mérve.t amely aggodalom­
ra adhatna okot. Oroszország tar­
tózkodik a közvetlen beavatko­
zástól.

A bolgár hadsereg vesz­
teségei.

Bukarestből jelentik: A bolgár 
sereg a háború folyamán rettene-



A REonei: Miskolcz, 1912. november 15.

te» veszteségeket szenvedett. A 
hadseregből, amely 320,000 em­
berből állt, 60 80 ezer elpusz­
tult. úgy hogy most már összesen 
240 260 ezer ember van. — Egy 
ezred teljesen elpusztult, és két 
hadosztályból csak oly kevesen 
maradtak, megszüntették a
hadosztályokat és a megmaradt 
embereket más ezredekbe osz­
tották be. Ezenkívül a tífusz is 
pusztít bolgárok között. Az a 
vélemény hogy ha a törökök még 
két hétig tartják magukat, a bol­
gárok teljesem kimerülnek

Albánia függetlensége.

Párlsből jelentik: A hármas szö­
vetség és a hármas entente meg­
egyezett Albánia függetlenségére

Drinápoly elesett?

Párlsből jelentik: A Havas-ügy­
nökség haditudósítója jelenti, 
hogy Drinápoly elesett. — A hirt 
még hivatalosan nem erősítették 
meg.

A béke feltételei.

Bécsből jelentik: Törökország 
sürgősen békét kér a szövetséges 
balkáni álllamoktól. A bolgár kor­
mány nem zárkózik el a béke 
megkötésétől, sőt — ha nem is 
lyiltan — siettetni szeretné. — A 
■égy királyság már pontokba is 
foglalta a béke feltételeit. Részük­
ről Macedóniáról és Trácziáról 
van szó. Feltételül szabják azt is, 
hogy Drinápolynak el kell tűnni 
a föld szinérö. Az erődítmény el- 
hordására bolgár csapatok vállal­
koznak, csakis ilyen feltételek 
árán hjalandó feladni az ostromot 
és bántatlanul hagyni Konstant! 
ápolyt. A bécsi diplomáciának az 
a véleménye, hogy ilyen alapon 
meg lesz a béke.

Lesz-e fegyverszünet?

Feltüntet keltő olcsó 
árak jellemzik

Vasúti menetrend.
K vonatok Indulása Miskolci

személypályaudvarról. 

Érvényes 1912. október 1-t#1. 

Budapest fel*.

pályaudvarról.
Reggel vegyesvonat 
Délelőtt motorvonat 
Délután v.egy.esvonat 
Délután motorvonat 
Este motorvonat 
Éjjel motorvonat

6.22 per$ 
10.39 

1.44 „ 
4.19 
7.25 ,. 
3.47

áruházának
Miskolcz, Széchenyi u. 111.

Boyal-szállodával szemben

W e* Idei
karácsonyi occásióját
Böske »'S

muffal együtt tárná vagy 
fekete, legújabb divat ... 10 K —

Nil mellény ext
ló minisig_________ 1K»<

UXi frjná alsószoknya min- 
IIUI II lull den színben, igen 

tartós minőség.................... S K — I

Női cloth alsószoknya
Ízléses kivitelben ............— 2 K 30 I

Női házi Cipő KS0“
szövetből, bőrtalppal, párja 2 K 30 I

6.19 perez 
9.40 „ 

10.52 „ 
12.35 „ 
2.53 „ 
3.06 „ 
3.37 „ 
6.28 
7.13 „

Reggel személyvonat 
Délelőtt gyorsvonat 

„ gyorsvonat 
Délután személyvonat 

„ személyvonat
n * gyorsvonat
„ személyvonat

Este gyorsvonat 
„ gyorsvonat

„ * * tv. sz. sz. (Fiizseabonyg 8.—
„ tv. sz. 8-40

Éjjel személyvonat 12.57
Éjjel személyvonat 2.25
Éjjel személyvonat 3.04
*Csak VI/15-től IX/15-g és Xll/15-től 

— I/31-ig közlekedik
**)Csak vasár- és ünnepnapot megelőző 

hétköznapokon III. o.

A vonatok érkezése Miskolc« 
személypályaudvarra.

ön pénzt takarít meg, ha a 
hirdetett cikkekből vásárol

Színházi sál tiszta nehéz 
selyemből, 

legújabb színekben 2'50

Félti haiisnya LILT
tós minőség minden színben 3 

pár ......................................

Bélelt női svédkeztyiik
párja ... ... ...

5 K

1 K

Párlsből jelentik: A Balkán­
államok hajlandók a török kor­
mány által kért 8 napos fegyver- 
szünetet megadni. A fegyverszü­
net megadásába azonban a Bal­
kán-államok csak akkor hajlan­
dók belemenni, ha a törökök Dri- 
nápolyt, Monasztirt és Skutarit 
átadják. Továbbá kikötik azt is, 
hogy nem szabad Kis-Ázsiából 
újabb csapatokat szállítani, sem 
újabb erődöket emelni. Az erre 
vonatkozó tárgyalásokat a török­
kormány részéről Nazim pasa, 
a Balkáni-államok részéről pe­
dig egy Ferdinánd király által 
kinevezendő tábornok fogja ve­
zetni.

Mi sapka
választékban

minden szín­
ben igen nagy

Gyermek gamaschnik
felső harisnya tiszta berli­
nerből ■— ... ... ... ... ...

- K 301
és feljebb

- K 801
és feljebb

- K 70 f
és feljebb

Kassa felé.

Reggel személyvonat 6.35 perez
Délelőtt gyorsvonat 10.26
Délután személyvonat 12.05
Délután gyorsvonat* 1.03
Délután gyorsvonat 5.07
Este személyvonat 6.48
Éjjel személyvonat 1.34
Éjjel gyorsvonat 1.50
Éjjel tv. sz. sz. - 3.59
♦ Csak VI/15-től IX/15-ig és XII/15-től 

I/31-ig közlekedik.

Fülek felé Miskolcz pályaudvarról.

Reggel személyvonat 6.27 perez
Délelőtt személyvonat 10.57 „
Délután személyvonat > 3.25 „
Este személyvonat 7.10 „
Éjjel személyvonat 3.27 „

Mezöesát felé.

Reggel vegyesvonat 7.06 perez
Délután személyvonat 12.35 „
Délután személyvonat 4.32 „
Este vegyesvonat 7.18 „

Budapest felöL
Reggel személyvonat 
Délelőtt v.-vonat (Hatvanból) 
Délelőtt gyorsvonat 
Délelőtt gyorsvonat 
Délelőtt személyvonat 
Délután gyorsvonat*)

„ személyvonat 
„ gyorsvonat 
„ gyorsvonat 

Este személyvonat 
Éjjel személyvonat 

„ gyorsvonat 
., személyvonat

Kassa felül.
Reggel ívsz. (Forróencsről) 
Reggel személyvonat 
Délelőtt gyorsvonat 
Délután gyorsvonat*) 
Délután személyvonat 
Este gyorsvonat 
Éjjel tvsz. sz.
Éjjel személyvonat 
Éjjel gyorsvonat

Szerencs felé:

Kapum alatti kirakok k
szives megtekintését kérem

Reggel személyvonat 
Délelőtt gyorsvonat 
Délután személyvonat 
Délután személyvonat 
Este gyorsvonat 
Este személyvonat 
Éjjel t. v. szem. száll. 
Éjjel személyvonat 
Reggel személyvonat 
Edelény-Szendrö felé

Fiú- és leéry téli 
szveaterek

Gyermek kocsik Sx

Apró hirdetések.
13 nó g 80 flilér. — 20 8*6 K 1'60 — 
<0 író K 3'20- — Minden további sió 

8 fillér.

Újonnan épült modern ház jutá­
nyosán eladó Kertész-sor 7. szám.

97.

Cccaslé! Rendkívüli alkeloml
Megnyílt

a Ferenezi Aruház
ahol Bisquets figurák és Kristály 
ivegáruk rendkívüli olcsó árban 

beszerezhetők.

MISKOLCZ,

tiszta 
gyapjúból

ban

Szabadalmazott gyer­
mek étkező és jétszé
szék--. . . . . . . . . .

Férfi, fin téli sapkák
igen nagy választékban ...

Férfi téli Jágeralsé Ing
vagy nadrág nigy raktár 
miatt darabji

Zsebkendők

2 K 50 I
és feljebb

9 K - I
és feljebb

8.-12 K

- K 50 I
és feljebb

7.42 „ 
10.56 „ 

1.57 „
4.25 ■„ 
6.- „ 
6.06 „

11.06 „ 
3.41 „
5.25 „

Miskolcz gömört

Mezöesát felél.
Reggel vegyesvonat 

„ vegyesvomt 
Délben személyvonat 
Délután vegyesvonat

Boldva felöl.

Reggel veg^esvonat 
Délelőtt motorosvonat 
Délután „
Délután „
Este vegyesvonat 
Este motorosvonat

Szerencs felöl.
Reggel tv. szem. száll. 
Délelőtt gyorsvonat 

„ személyvonat 
Délután személyvonat 

„ személyvonat 
Este gyorsvonat

„ személyvonat 
„ tvsz. sz.

Éjjel személyvonat

5.54 
8.59

10.20
10.49
11.45
12.56

1.29
4.55 
5.48
9.13
1.14 
1.39 
3.12

6.39 perc: 
9.16 „ 

10.42 „ 
2.59 „ 
3.09 „ 
7.04 „ 

12.09 
\M „ 
2.5* „

5.39 perc: 
8.13

12.05 „ 
5.37 „

7.14 pere 
9.50 „ 

12.38 „ 
4.55 „ 
8.04 ., 

10.25 „

7.19 per». 
9.26 „ 

10.23 
12.14 „ 
2.35 „ 

,'*6.18 „ 
'8.04 „ 
7.50 „ 

12.28 ..

Fülek felöl Miskolc gömör; pályaudvarra
Reggel személyvonat 7.27 „
Délelőtt személyvonat 9.05 „
Délután személyvonat 1.09 „

„ személyvonat 5.36 „
Este személyvonat 10.36 „

42832/1. szám. M.kir. államvasutak. Üzlelvezetöség: Miskolcz.

Hirdetmény

igen jó minő­
ségben, szép 

divatos mintákban, tucatja

2 K

2 K 40 I

Férfi kalapok 
Férfi ingek

fehér...

csinos, fess
őszi formák 3,4, 5,6 K 

kitűnő anyag­
ból színes vagy

------... 3.—3.50 K

Tiszta gyapjú sál kendő
sima remek színekben, vagy 
mintázott, darabja.............. 5 K 50 f

Minden egyébb cikkein mélyen 
leszállított karácsonyi árban!

A magyar királyi államvasutak mi bolezi üzletvezetősége 
pályázatot hirdet a vonalain legközelebb betöltésre kerülő

állomás felvigyázó jelölti állásokra.
Pályázhatnak oly feddhetetlen előéletű magyar állampol­

gárok. akik 18-ík életévüket betöltötték, de 35 évnél nem 
idősebbek, valamely középiskola vagy polgári iskola IV. 
osztályát, illetőleg ezekkel egyenrangú más iskolát sikerrel 
elvégezték.

A folyamodók az említett kellékek beigazolása esetén 
kezdetben 2 korona napi bérrel alkalmaztatnak s az előirt 
szolgálati ruhák birtonábn jutnak, azonkívül

a szakvi sgálatok letétele után fokozatos naplbéremelásben részesülnek.
A pályázati kérvények 1 korona okmány bélyeggel ellátva 

és eredeti okmányokkal (születési anyakönyvi kivonat, iskolai 
és legutolsó keletű erkölcsi bizonyitvány) felszerelve folyó évi 
november hó 30-ig a magyar királyi államvasutak miskolezi 
üzletvezetőségéhez nyújtandók be

Miskolcz, 1912. november hó 5-én.

Utánnjomás nem dijaztatik.
Marzsd Károly, üzletvezető.

Klein és Ludvig könyvnyomdája Miskolc®.


